

雖然實現的是那麼有限，只要志願是無限，我們的胸襟度量，與精神空間，也會隨着志願體證無限的，一個人能以有限而體證無限，以體證無限而承擔有限，就是至大的莊嚴，也就是至大的勇氣，詩云：「王赫斯怒。愛整其旅，以遏徂莠，以篤周祜，以對於天下，此文王之勇也，文王一怒而安天下之民，書曰：「天降下民，作之君，作之師，惟日，其助上帝，寵之四方，有罪無罪，惟我在。天下曷敢有越厥志，一人衡引於天

## 覆文珠法師

莫麗嫻

下武王恥之，此武王之勇也，而武王亦一怒而安天下之民。」所以仁人志士，並不是為了個人的利害得失，便「撫劍疾視，彼惡敢當我哉！」的匹夫之勇，而是為天下之群衆的利害得失而奮勇，而赴湯蹈火，甚至勇于犧牲小我的生命去成全大我的生命，因此，他們流芳百世。光照萬年，所以這裡所說的勇，並不是小人之勇，而是有智、有仁，以天下為己任，勇于搶救天下蒼生的大勇啊！

(下期續完)

文法師：

去年的樹刊裡，有您給我的一封信，承您的同情和鼓勵，使我快樂極了！那時因為我沒有什麼意見，所以沒有答覆您，抱歉得很！本年八月四日接到您寄給我正心佛學院的畢業紀念刊，不勝感謝之至！

在畢業刊裡，可以見到我師等求學的精神，護教的熱忱，和良好的收穫，這都是發菩提心所得的碩果。畢業刊的內容充實，文字優美，就「時的剖視」來看，富有學術性的研究，確是一篇偉著。尤以「建立二十世紀的新佛教」一文，見地的高超，思想的新穎，立論的正確，度人的悲切，文字的動人，可謂語重心長，無美不備了！此刊寄到，家父首先翻閱。他說他平生為國家民族痛哭過三次，自信從今以後不會再哭了，那知他一面在看着您的大作，一面不停地在抹着他底老花眼鏡裡那如泉湧的淚水！最後他呼了一聲「文珠萬歲」！可見您的文章多動人呀！

從前，我寫「寄給本刊編者的信」發表以後，曾經收到不少關懷佛教女衆的信，供給我許多寶貴的資料，可是我這個能說不能行的笨東西，又那裡會攪出什麼名堂來呢！現在女子佛刊真的在暗空裡，霹靂一聲地出現了，它為佛教女衆出了一口氣，它在佛教史上寫下了光榮的一頁；多

愜意啊！不過，它現在是個紀念刊，我很盼望我師在可能範圍內，儘量繼續辦下去，把這次的紀念刊，變作無量次的紀念刊，把無量數佛教女衆底心聲，一滴一滴地印下來，那不是更有意思麼？

讀了您的大作，真有「觀於海者難為水，遊於聖人之門者難為言」之感，本來我是不敢班門弄斧的；然而，佛法是平等的，我師是慈悲的，那我就抱着愚者一得的信念，不嫌望一漏萬的寫一點關於弘法的意見，請您指正！

佛教的真理到了今日還沒有敲醒世人的迷夢，大概是佛教徒對於宣傳方面沒有注意所致，我以為每一個信徒的家庭，應要有佛化的濃厚色彩，使那些未聞佛法的人踏進門來，便給他一種深刻難忘的印象。無論在客廳裡，寫字檯上，甚至臥室，都應該擺着或掛上各種佛刊，及有關佛學的書籍。小朋友來了，可以跟他們講佛教故事；親友來了，可以跟他們講佛教對我國的偉大貢獻和近代歐美各國重視佛教的現狀；知識份子來了，可以跟他們講佛教的科學化，哲學化，理學化的偉大學問；老太太來了，可以跟他們講念佛的好處，極樂世界的可靠，觀音菩薩的靈感。總之，談話當中三句不離本行，我想這是佛徒應有的態度和責任吧？

各地佛徒要結集一班同道，組織一個家庭訪

問團，一方面可以互相親善，一方面可以宣傳佛法。這些工作是在星期日實施。到了某一個道友的家裡，並不要什麼招待，只要有茶喝，或是一點水果和花生米就好了。我們所講的是佛法，並且各人發表各人的意見和最近的心得。小朋友湊熱鬧來了，給他們一點糖果，講些故事，教個歌兒，鄰人來了，講些佛教的好處，這樣有說有笑，同道們不但感情得以聯絡，就是人家看見了也會羨慕佛徒是仁慈的，團結的，積極的，正信的，愛國家的，發揚文化的，於是心生景仰而皈依佛門，您說好不好？

還有一點值得注意的，就是現在弘法方面，似乎不能專講理智，因為人類的程度日日低落，幾乎沒有理智可言，試看看社會上對他人，對自己的稱呼，就可見一斑了。本來對他人的稱呼是要尊重的，對自己的稱呼是要謙虛的，但是現在往往有不少的人，稱呼他人的父母，開口就是你家爹，你父母，反而稱自己的叫「我的老太太，我的老太爺」，稱自己的妻子做「我的太太」，稱自己的兒女做「我的少爺，我的小姐」，那不是笑話嗎？可見現代的人，不但程度低落，理智漸失，而且輕人重己的劣根性，居然從內心而出諸口，我們處於這個潮流，假如光是重理智，不如多向感情方面着想，來得更應機吧？

人所共知，洋教本來是沒有教理可言的，因此他們就儘量向感情方面發展，結果獲得了大量的教徒，您看，感情的作用多大呀！佛教本來素重感情，所謂布施，愛語，利行，同事的四攝法，但是佛徒捨而不用，使人欲進無門，心灰意冷地，一溜煙跑到別的教堂去了，於是到處破壞佛教，這是一件不可補償的損失！

然而，一般人又怎會分辨出什麼是真理不真理呢，只見人家的表面做得光光滑滑，漂漂亮亮，就以爲是真理了，所以我說今日在弘法方面，要注重感情，那就好了。

以上東拉西扯的寫了一大堆，我師不會見怪吧？夜深了，改日再談，還望多多指教！敬頌慈安

弟子莫麗嫻頂禮八月十五日